

===== Иеремия 30 =====

Возвращение остатка

Дейтон Киси

Главы 30—33, иногда называемые “книгой утешения”, составляют самую большую *позитивную часть* книги Иеремии. Единственная библейская ссылка на дату этого раздела находится в 32:1, где упоминается десятый год царя Седекии. В это время Иеремия “был заключён во дворе стражи” (32:2). Весь главы 33 (см. ст. 1) дана была Иеремии, когда он находился в тюрьме. В главах 30 и 31 этот факт не упоминается, но, похоже, события, описываемые в них, относятся к тому же общему периоду времени, когда Бог повелел пророку написать “все слова, которые Я говорил тебе, в книгу” (30:2). Глава 31 (см. ст. 1) хронологически явно составляет продолжение главы 30.¹

В этой части книги мы находим чрезвычайно важные темы: падение Вавилона, возвращение Божьего народа, воссоединение Израиля и Иудеи, приход Мессии и установление Его царства, а также основные принципы нового завета. Такие позитивные перспективы объясняют, почему Ф. Коли называет эти главы “маленьким зелёным оазисом в сухой бесплодной пустыне”. Глава 30, главным образом, посвящена обещанному возвращению Божьего народа в Палестину и восстановлению их связи с Богом. Т. К. Чейни пишет:

¹ Другие конкретные поручения Иеремии написать те или иные части своих пророчеств см. в 36:1, 2, 27–32; 45:1; 51:59–64.

Эта и три следующие главы составляют нечто вроде отдельной книги, которая по-разительным образом контрастирует с гл. 27—29. В тех целью Иеремии было отбросить ложную надежду на то, что время испытаний скоро закончатся и пленные вернутся домой; здесь он исходит из того, что все сознают эту печальную реальность, и сосредоточивается на более приятных темах утешения и ободрения. Гл. 30 и 31 резко выделяются среди всех пророчеств Иеремии; в них мы находим сочетание мягкости и энергии, в высшей степени привлекающее к себе даже с чисто литературной точки зрения. Строго говоря, они должны бы составлять вместе одну главу, поскольку представляют собой (как говорит-ся в 30:4) откровение Иеговы “об Израиле и Иудее”.

Бог сказал: “Напиши себе все слова, которые Я говорил тебе, в книгу” (ст. 2). Он хотел, чтобы Его планы и обещания были записаны. Письменное обещание считалось более надёжным. От устных заявлений можно легко отказаться, а письменное можно перечитать и подтвердить. Поэтому Бог заверял Свой угнетённый народ на родине и в изгнании, что Его планы осуществляются, а обещания исполняются.

Божье обещание о возвращении в главе 30 открывается следующим образом: теперешние беды закончатся (ст. 4–11), Божье правосудие среди человеческих грехов (ст. 12–17), Божьи обещания восстановить славу (ст. 18–22) и

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Божий народ вернётся в свою землю. Глава: первая из четырёх глав, составляющих “книгу утешения” (30—33). Ключевая истина: 30:12, 17, рана, которую может исцелить только Божья рука.

разъяснение Божьего плана (ст. 23, 24).

ТЕПЕРЕЩНИЕ БЕДЫ ЗАКОНЧАТСЯ (30:4–11)

В этой части главы 30 говорится о днях *бедствия* (ст. 4–7) и днях *избавления* (ст. 8–11). Её печальный тон уравновешивается успокаивающим обещанием. Наказание Израиля и Иудеи привело людей в “смятение”² и ужас; мир исчез из их душ. Взрослые мужчины сжались от страха, лица их побледнели. Этот период времени в Писании назван так, как никакой другой: “бедственное время для Иакова” (ст. 7).³

“Бедствие” передаёт идею тесноты и давления, тогда как “спасён”⁴ в стихе 7 (см. также ст. 10, 11) подразумевает простор и свободу. Каждая мысль для напуганных пленников! Божьи обещания предназначались для Иудеи и Израиля. Где бы они ни были, близко или далеко, они будут спасены! Спасение в стихе 10 предполагает три великих обещания: *возвращение*, *спокойствие*⁵ и *мирную жизнь*.⁶ После многолетней войны спокойствие и безопасность цепятся особенно. Когда нет страха, в душе воцаряется спокойствие.

В стихе 9 пророк резко переходит от их настоящих перспектив к вести о Мессии: “Но будут служить Господу, Богу своему, и Давиду,

²Евр.: *харадах*—“...сильный страх... панический страх... забота, беспокойство”.

³Джеймс Смит пишет: “...бедственное время для Иакова началось с первого переселения израильтян в чужую землю в 733 г. до н.э. Это переселение положило начало дню бедствия для народа завета. Сначала их угнетали ассирийцы, а потом вавилоняне. Бедствие, предсказанное всеми пророками, началось. С окончательным сокрушительным ударом в 587 [или 586] году государство прекратило своё существование. Израиль был народом без земли. Время бедствия для Иакова продолжалось до 539 г., когда Вавилон пал под натиском персов и Кир великодушно разрешил изгнаникам вернуться на родину. Этот акт спас Израиль в день бедствия (ст. 7)”.

⁴Евр.: *йаша*—“...быть просторным, вместительным, широким... освобождать, сохранять... помогать, защищать... давать победу... быть в безопасности... завоеватель”.

⁵Евр.: *шакат*—“...отдыхать, иметь покой... лежать... о том, кого никто не беспокоит... улаживать ссору... делать спокойным и безопасным”.

⁶Евр.: *шаан*—“...в мире, отдыхать в безопасности... умиротворять... чувствовать себя свободно... кого не беспокоит неудача... отдых от несчастья” (Браун и др.).

царю своему, которого Я восстановлю им”. Божий дар физического облегчения был прообразом духовного искупления, которое Он однажды даст им через Иисуса.⁷

В основе этого отрывка лежит заявление “Я с тобою... чтобы спасать тебя” (ст. 11). Мирная жизнь, спокойствие и возвращение зиждились на этом утешительном заявлении! Отметьте следующие элементы этого великого обещания:

“Я [есмы]” (Исх. 3:14; Ин. 8:58)	— Творец
“С тобою” (Мф. 28:20; Гал. 2:20)	— Общение
“Говорит Господь” (Мф. 24:35; Евр. 13:20, 21)	— Непреложность
“Чтобы спасать” (1 Ин. 4:14; Евр. 7:25)	— Утешение
“Тебя” (1 Тим. 1:15; 1 Ин. 2:1, 2)	— Осуждённые

Начав снизу этого перечня и поднимаясь вверх, мы можем увидеть богатство Божьей благодати. Божье обещание через Иеремию достигло своей кульминации во Христе!

БОЖЬЕ ПРАВОСУДИЕ СРЕДИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ГРЕХА (30:12–17)

Последняя часть стиха 11 заверяла Божий народ в том, что обещанное возвращение не отменяет Его слова “Я вас накажу по справедливости”⁸ (СП). Среда, в которой жил Иеремия, заставляла Бога постоянно возвещать Свои суды над многими людьми и народами (см. 2:19; 46:28). *Страшный грех требовал страшного наказания!* Еврейский термин, переводимый как “справедливость” (ещё “суд” или “праведность”), часто встречается в писаниях Иеремии.⁹ Божье терпение было велико, но Его правосудие—реально. Он исследовал сердца и определял меру возмездия в соответствии с тем, как люди своей жизнью отражали Его закон (17:9–11; 10:24, 25;

⁷См. Ос. 3:5; Иез. 34:12, 13, 23, 25; 37:15, 16, 22, 24–26; Лк. 1:30–33; Деян. 2:25–36; Отк. 3:21.

⁸Евр.: *мишпат*—“...суд... судебное дело... спорить с кем-то... приговор судьи... Особенно о приговоре с наложением наказания... наказание... преступок, преступление... то, что справедливо, законно, в соответствии с законом... указ, законодательный акт (как правило, о судействе)”.

⁹См. 1:16; 4:12; 12:1; 22:13, 15; 23:5; 26:11; 30:18; 32:7; 33:15; 39:5; 46:28; 51:9; 52:9.

5:10–12, 18, 19). Текущие условия в Иудее требовали тройного наказания.

Нет лекарства—ничто не могло исцелить их (ст. 12). Ужасно, но должно было пройти целое поколение, прежде чем сердца иудеев стали искать Бога—единственный источник здоровья, надежды и счастья (см. 29:10–14). Без Бога никто не позаботится о деле их (ст. 13). Их рана “неисцелима”.¹⁰

Нет памяти—никто из союзников не помог им. Все так называемые друзья забыли их (ст. 14; 2:25–28). Иудея забыла Бога (2:32; 3:21; 13:25; 18:15; 23:27), и теперь ни свой собрат человек, ни Создатель не помнят о ней и потому не приходят на выручку.

Нет милости—никто не предложил им помощи, чтобы избавить их от нестерпимой боли (ст. 15). Никакое болеутоляющее средство не облегчит их страдание (8:18–22), ибо бесчисленны грехи их (9:3). По этой причине их похижают, грабят и уводят в плен (21:4–14).

Бог заверяет Свой народ, что все, кто причиняет им боль, будут наказаны (ст. 16). Пожирающие их будут пожраны. Враги, пленившие Иудею, сами пойдут в плен. Опустошители будут опустошены. Все грабители Божьего народа увидят день, когда сами будут “преда[ны] грабежу”. Это заверение стало впечатляющей реальностью для Вавилона в главах 50 и 51. И хотя оно не прекратило мучений Божьего народа на данный момент, оно ещё раз подчеркнуло Божью справедливость!

Этот раздел завершается позитивным выражением Божьего провидения. Джеймс Смит так говорит о стихах 16 и 17:

Слово “но” в начале стиха несёт большую смысловую нагрузку. Нужды ваши велики, но Я вступлюсь за вас. Вы не можете помочь себе сами, но Я буду действовать на вашей стороне. Я сурово поразил вас за грехи, но теперь Я определил вашим мучителям заслуженное наказание. Терпешним бедам придёт конец, когда Бог наведёт наказание на всех врагов Израиля (ст. 16). Если смотреть на всё случившееся с Израилем с человеческой позиции, то надежды для него не было. Но Бог, великий и милостивый Врачеватель, обращает Своё внимание на раны Израиля. Здоровье Сиона восстановится несмотря на все насмешки его врагов. Враги презрительно

¹⁰Евр.: *анаи*— “...быть больным, плохо себя чувствовать... о болезни или ране, по большей части неизлечимой, Иер. 15:18... о боли... бедственный день, Иер. 17:16”.

называли Сион “отверженным”... И всё же наступит день, когда Бог, совершив акт чистой благодати, восстановит нацию (ст. 17).

БОЖЬИ ОБЕЩАНИЯ ВОССТАНОВИТЬ СЛАВУ (30:18–22)

Дж. Сидлоу Бакстер приводит следующий обзор драгоценных обещаний 30:18–22, которые Бог дал через Своего пророка.

...Печальное служение этого пророка несёт в себе золотое обещание. Вечная Любовь, хотя и скрытая этими собирающимися и проходящими грозовыми тучами, вновь и вновь прорывается сквозь них просто головокружительными обещаниями. Никакие другие места Библии, даже из восхитительных рапсодий Исаии, не пре-восходят некоторых славных обетований восстановления и исполнения намерений, которые мы находим на этих страницах книги Иеремии. Они периодически возникают в ней, словно ослепительные лучи солнца с затянутого тучами неба...

Поэтому можно сказать, что центральным мотивом книги является ЕВАНГЕЛИЕ—благая весть о лучших днях впереди!

В то время как люди находят радость в разных вещах, этот раздел должен принести одинаковое удовлетворение всем. Бог, изливая Свою сокровищницу благословений, возмещает нужду в сердцах, домах, правительствах и всенародных собраниях! Как, наверное, возволновали эти слова каждого пленного иудея, слышавшего их! Давайте рассмотрим Божьи славные обещания:

Слава будет восстановлена в материальном (ст. 18). Фраза, переведённая в ст. 18 “изменю участь”,¹¹ встречается ещё в ст. 3 и в 29:14, где она переведена “возвращу из плена”. Она же употреблена в Иов. 42:10, где Бог возвращает Иову не только потерянные материальные благословения, но и даёт больше прежнего! Их шатры, жилища и город Иерусалим будут отстроены на том же месте.

Слава будет восстановлена в веселье (ст. 19). Из их душ будут выплескиваться благодарения, и везде будет слышен “голос веселящихся”.¹² Это прекрасная сцена восхваления Бога

¹¹Евр.: *шебут*—“...пленение... уводить в плен людей; Втор. 30:3... Иез. 29:14; 39:25... восстанавливать, возвращать человеку его прежнее благосостояние и счастье... Иов. 42:10”.

¹²Евр.: *саах*—“...смеяться... шутить, острить (...смеяться снова и снова), Иер. 15:17... играть, развиваться”.

за жизнь, вызывающую такую благодарность, преданность и поклонение.

Слава будет восстановлена в людях (ст. 19), как количественно (“Я умножу их”), так и качественно (“прославлю¹³ их”). Они не будут ничтожными. (Вспомните о важности и влиянии Божьего народа, о каких говорится в Мф. 5:13–16).

Слава будет восстановлена в семейной плодовитости и Божьем благоволении (ст. 20). Вспомните печальное положение в 16:1–4 и 20:14–18. В будущем их община будет “предстоять”¹⁴ перед Богом. Эти слова передают два возможных смысла: (1) дети будут праведными, вырастут крепкими, сильными и верными; (2) и дети и семьи будут такими, какими и хотел их видеть Бог, благодаря чему создадутся сильные группы. Добрые семьи образуют добрые общинны. Печальное неповинование в семьях прошлого (7:17–19) полностью изменится, так что вся семья будет участвовать в поклонении Богу, вознося Ему благодарения!

Слава будет восстановлена в защите со стороны Провидения (ст. 20). Бог сказал: “Накажу всех притеснителей его”. Беспокойство, которое им причинял более сильный народ, было страшнее плены. Постоянное давление лишало жизнь счастья и безопасности. Божье обещание означало, что такое ненадёжное положение однажды закончится. Аналогичное обещание мы находим в Лев. 26:2–9. Безопасность будут особенно ценить люди, живущие в плену.

Слава будет восстановлена в руководстве (ст. 21). Хорошее управление зависит от внутренних качеств и достойного поведения вождей.¹⁵

¹³ Евр.: *кабед*—“...иметь большой вес, принимать почести... возрастать с почестями... делать знаменитым... обретать честь и славу... показать себя великим и прославленным... быть тяжёлым, то есть обильным”.

¹⁴ Евр.: *кун*—“...стоять прямо... укреплять... быть правдивым, искренним... быть твёрдым, постоянным... дух, неизменно нацеленный на добротель... быть несомненным”.

¹⁵ “...Буквально «вождь... и владыка» переводится с еврейского «славный его... и правитель его». Притяжательное местоимение мужского рода во всём этом отрывке означает государство. В этом отрывке выражены две важные мысли о славном правителе. (а) Он будет иудейским Вождём [в противоположность иноземному]. (б) Этот Вождь приблизится к Богу без какого-либо посредника. Это говорит о том, что Он будет одновременно и Священником и Царём” (Смит).

Слава будет восстановлена с их Создателем (ст. 22; 2 Кор. 6:16—7:1). “И вы будете Моим народом, и Я буду вам Богом”: это всегда было Божиим планом (см. Исх. 19:3–8; Втор. 26:16–19). Существует огромная разница между тем, чтобы просто произносить “Господи, Господи” и с верой, как факт, говорить: “Господь мой и Бог мой” (Мф. 7:21; Ин. 20:26–29; 1 Тим. 6:11–16). Может Бог сказать вам: “Ты принадлежишь к Моему народу, и Я буду твоим Богом”? (См. Гал. 3:26–29; Мк. 16:15, 16; Деян. 2:37–47). Ответ принципиально важен. Помните о цене, которую Иудея заплатила за то, что шла вслед иных богов, одновременно заявляя, что служит Богу. Насколько чиста и искрена ваша верность в глазах Бога?

ОБЪЯСНЕНИЕ БОЖЬЕГО ПЛАНА (30:23, 24)

В главе 30 мы можем выделить три истины. Во-первых, когда это было нужно, Бог разражался гневом на любой народ. Тот же гнев, объявленный против лжепророков в 23:19–22, “падёт на голову нечестивых” (ст. 23). Это касается всех нечестивых людей и в особенности упомянутых в стихе 16.

Во-вторых, пламенный гнев Господа не отвратится, пока Он не “выполнит¹⁶ намерений¹⁷ сердца Своего” (ст. 24; 6:11; 15:6; 25:31–33). У Бога была цель. Бог никогда не действует бездумно, несправедливо или безответственно.

В-третьих, Божий народ однажды поймёт Божьи действия (ст. 24). “Последние дни”, которые предвидели пророки, относятся к приходу Христа. Божьи пути можно понять. Он хочет рассуждать с нами (Ис. 1:18), но необузданное неповинование возбуждает Божий гнев. Понимание может прийти только после того, как Он выполнит Свои намерения. Каждому человеку, желающему исполнять Божью волю, будет дана возможность узнать и исполнить её (см. Ин. 7:17; 2 Пет. 3:9).

А вы *желаете* познать Бога и Его повеления? Как учит данная глава, это желание должно быть естественным. Все мы, конечно же, очень хотим той славы, какой Бог прославил Свой народ, и не хотим Его гнева, изливаемого на нечестивых.

¹⁶ Евр.: *кум*—“...(вражеское) восстание, восстание против кого бы то ни было... Пс. 18:40, 49; Иер. 51:1, тесно связано с «указом, постановлением»”.

¹⁷ Евр.: *мезиммах*—“...совет... мысль... рассудительность, ловкость, хитрость”.